

外交部驳美卫生部长台大演讲：停止政治作秀

新华社北京8月12日电(记者 朱超 王卓伦)外交部发言人赵立坚12日驳斥美国卫生与公众服务部部长阿扎在台湾大学发表的演讲,敦促阿扎停止政治作秀,“集中精力救美国民众的命”。

“我们再次正告美方,中方坚决反对美台以任何借口搞官方往来。在涉及中方核心利益的问题上,美国一些人切勿心存幻想和侥幸,玩火者必自焚。”赵立坚在当日例行记者会上说,“我也要提醒台湾当局,不要执迷不悟,甘当玩偶、仰人鼻息、挟洋自重、以疫谋独的把戏是死路一条。”

“关于抗疫问题,我们已经多次以时间线的方式介绍中方抗疫举措和成效,事实非常清楚。”他说,新冠肺炎疫情发生以来,中方本着公开、透明、负责任态度,认真履行《国际卫生条例》规定的职责和义务,采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措,全力遏制疫情扩散蔓延,积极开展国际防控合作。“中国政府坚持人民至上、生命至上,交出的抗疫答卷经得起时间和历史的检验。中国为全球抗疫付出的巨大牺牲和作出的重大贡献有目共睹。”

他表示,反观美国,当前美国新冠肺炎确诊病例已突破500万例,死亡病例逾16万。面对如此严峻的疫情形势,美国卫生领域的主要官员不坐镇抗疫前线,尽心尽责控制好国内疫情,弃数百万在病痛中挣扎的民众于不顾,远赴台湾地区政治作秀。

“这位美国官员是否知道,就在他所谓‘访问’的3天里,美国新增确诊病例超过15万,2000多人被疫情夺去生命。美方这波‘操作’再次证明,在他们眼中,美国人民的生命和政治私利相比一文不值。”赵立坚说。

“眼下美国疫情发展失控,这恐怕同阿扎部长有着直接关系。我们不知道他从哪里来的底气和勇气,竟然大言不惭地批评中国的抗疫成果。”赵立坚表示,阿扎之所以批评中国,是因为他想让中国当美国抗疫不力的“替罪羊”。停止政治作秀,集中精力救美国民众的命,这才是一个卫生部长的工作。“这位美方官员说,如果此类病毒出现在美国等地可能很容易被遏制。我们期待他赶快展现自己真正的实力,早日遏制住国内疫情。”

纽约联合国总部推出虚拟游览项目

新华社联合国8月11日电(记者 尚绪谦)在纽约联合国总部因新冠疫情向公众关闭5个月后,联合国自11日起推出虚拟游览项目,使世界各地的游客足不出户就可以实时领略纽约联合国总部的风采。

联合国游客服务处11日发表新闻公报说,这一虚拟游览项目目前仅针对团组,不仅提供不同语种的导游带领游客进行虚拟游览,游客还可以邀请联合国事务专家进行专题讲解。

据联合国游客中心网站提供的信息,每个团组人数限定为20至30人,60分钟虚拟观光费用为200美元,90至120分钟虚拟观光加专家讲解费用为300美元。

为应对新冠疫情,纽约联合国总部从3月10日起暂停对公众开放,所有游客观光活动也暂时中止。据联合国游客中心网站介绍,疫情发生前,官方经营的游客观光活动每年吸引来自世界各地的游客约100万人次。纽约联合国总部的游客观光活动同样以团组形式进行,一张成人票价为22美元。

德国外长重申 能源选择是主权权利

德国外交部长海科·马斯在11日举行的新闻发布会上说,选择能源供应是德国的主权权利,其他国家无权干预。

马斯当天在俄罗斯首都莫斯科与俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫会面,会后举行联合新闻发布会。

德国与俄罗斯间能源合作多次遭美国批评。就这一议题,马斯说,伙伴关系国家制裁“绝对是走上错误道路”。

“最终,从哪里获得能源仍是我们的主权决定。没有一个国家有权以威胁(手段)决定欧洲的能源政策。”他说,“这不会成功。”

美国总统唐纳德·特朗普多次批评德国与俄罗斯“走太近”,主要缘由是德国坚持欧洲与俄罗斯合作建设“北溪-2”天然气管道,以保障欧洲将来的能源供应。

美国官方不止一次发出制裁威胁。美国国务卿迈克·蓬佩奥上月说,美方将制裁“北溪-2”项目和“土耳其溪”项目参与方。

俄罗斯认定,美国制裁的真正目的是推动美国天然气出口欧洲。

新华社特稿

贝鲁特多地举行活动 悼念大爆炸事故遇难者



8月12日,人们在黎巴嫩贝鲁特举行活动,悼念在大爆炸中牺牲的消防员乔·努恩。新华社发

据新华社贝鲁特8月11日电(记者 李良勇)黎巴嫩首都贝鲁特多地11日举行活动,悼念日前发生的贝鲁特港口区大爆炸事故中的遇难者。

在靠近爆炸地点贝鲁特港口区的高速公路边,人们搭起一处简陋平台。大屏幕上亮起所有遇难者的名单,主持人逐一读出他们的名字。现场,不少人手持遇难亲人的照片。人们点燃蜡烛,悼念逝者。

在一处居民区,人们手举印有失踪亲朋好友名字的牌子,祈祷奇迹出现。在一些教堂等场所,宗教人士主持宗教活动,悼念遇难者。在多处活动现场,不时奏响或唱响黎巴嫩国歌。

据黎巴嫩媒体报道,当晚6时08分,参加悼念活动的人们共同默哀一分钟。这一时间正是4日晚大爆炸发生的那一刻。

贝鲁特消防队昨日举行葬礼,送别在贝鲁特港口区大爆炸事故中牺牲的消防员。贝鲁特港口区本月4日晚发生剧烈爆炸。黎巴嫩卫生部11日公布的最新数字显示,爆炸造成的死亡人数升至171人,6000多人受伤,另有三四十人仍下落不明。爆炸还造成约30万民众无家可归。

迄今,发生爆炸的具体原因仍不清楚。应黎巴嫩总统奥恩要求,黎巴嫩政府在10日召开的特别会议上决定,把爆炸案调查工作移交给黎巴嫩最高司法机构司法委员会。

奥恩11日在社交媒体上发文,向遇难者的家人表示哀悼和慰问,同时承诺将“揭开一切真相”。他说,把案件移交给司法委员会“仅是第一步”。

拜登缘何选哈里斯为竞选搭档?

合“特征”

哈里斯现年55岁,出生在加利福尼亚州奥克兰,是移民后代,父母分别来自牙买加和印度。哈里斯曾经在旧金山地区长期担任地方检察官,2010年当选加州总检察长,2016年成为加州首位当选联邦参议员的非洲裔女性。她2019年1月宣布参加民主党总统预选,同年12月因资金短缺退选。

有媒体评价,哈里斯的身份背景最接近民主党“基本盘”选民的多项特征,即年轻、女性和少数族裔。

哈里斯一直是排名靠前的拜登副手人选之一。路透社报道,近期美国多地反种族歧视示威背景下,要求拜登挑选非洲裔女性作为竞选搭档的呼声不断高涨,哈里斯最终脱颖而出并不令人意外。

有“渊源”

哈里斯与拜登颇有渊源,两人因哈里斯与拜登已故长子博·拜登的友谊而长期保持友好关系。

去年一场民主党党内辩论,哈里斯批评拜登就强制公立学校学生乘坐校车议题所持立场,一度让她与拜登一家的关系经受考验。不过,哈里斯3月以来全力支持拜登,成为他竞选筹款的一员大将。

拜登8月告诉媒体记者,他早已把那场辩论中的争吵抛在脑后,“不会记仇”。

路透社报道,尽管受到在政治上过于雄心勃勃的质疑,哈里斯还是在游说拜登团队方面“笑到最后”。

竞选策略师乔尔·佩恩曾效力2016年民主党总统候选人希拉里·克林顿的竞选。佩恩说,从退选到最终成为拜登副手这段时间,哈里斯“干得不错”。

“她意识到自己的短板之一是曾经担任检察官的背景。”佩恩说,“她做了一些补救工作,为(获得提名)做好准备。”

善“开炮”

哈里斯先前竞选总统时的主张包括改变美国现行移民和司法政策,提高中等收入群体免税额度,支持民主党籍佛蒙特州联邦参议员伯尼·桑德斯发起的“全民医保”立法议程。

作为民主党“新星”,哈里斯以直率批评共和党籍总统唐纳德·特朗普知名,是首批反对特朗普移民政策的国会议员之一,曾经在参议院听证会就特定议题“连续炮轰”特朗普提名的人选,包括现任联邦最高法院大法官布雷特·卡瓦诺、前司法部长杰夫·塞申斯。

路透社报道,拜登挑选竞选搭档期间,哈里斯依然保持高调作风,就推动警察改革立法等议题与共和党籍参议员激烈争辩。美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德5月遭遇白人警察暴力执法身亡后,哈里斯曾经在首都华盛顿街头参与示威。

“她非常坚定。”美国民权组织“全国都市同盟”主席马克·莫里亚尔说,“她有和任何人针锋相对的能力。”

存“褒贬”

前总统贝拉克·奥巴马等多名民主党“大佬”力挺哈里斯,总统唐纳德·特朗普等共和党人则质疑哈里斯过于“激进”,并暗指其有意4年后角逐总统宝座。

奥巴马11日发表声明说,哈里斯“整个职业生涯都在维护宪法、为需要公平的民众而战”。说拜登如今有一个“完美搭档协助他解决美国当下及今后多年要面对的切实挑战”,哈里斯“早已做好准备”。

美国《政治报》报道,另一名民主党籍前总统比尔·克林顿和妻子、前总统候选人希拉里也称赞哈里斯。希拉里还呼吁大家共同帮助哈里斯胜选。拜登在党内预选时最强劲的对手伯尼·桑德斯则断言:“哈里斯会成为副总统并创造历史。”

多名曾和哈里斯同列为副手潜在人选的民主党人士也对哈里斯表达支持,包括奥巴马时期的国家安全事务助理苏珊·赖斯、联邦众议员瓦尔·戴明斯和卡伦·巴斯。3人都是非洲裔女性。

相比民主党人的肯定,特朗普11日对拜登挑选哈里斯作副手表达“惊讶”。

特朗普说,哈里斯在民主党总统预选中“表现糟糕”,而且她反对卡瓦诺获联邦最高法院大法官提名的做法“令人厌恶”。尽管特朗普曾前曾捐助哈里斯竞选,他当天否认其“大概是美国参议院里最自由派的人”。

其他共和党人也指认哈里斯政策立场“激进”“左倾”。参议员玛莎·布莱克本称,哈里斯的竞选说明民主党已被“左翼分子占据”。特朗普竞选顾问卡特里娜·皮尔逊则称,哈里斯早早退选,说明她都没法激发民主党人热情。

外界猜测,哈里斯有意占拜登年龄的便宜。77岁的拜登可能不会寻求连任,哈里斯因而可能成为2024年总统候选人最热门人选。

目前党内似乎只有2008年女性副总统候选人萨拉·佩林声援哈里斯。佩林希望哈里斯借鉴她本人和另一名女性副总统候选人杰拉尔迪娜·费拉罗的经验教训,不要“接受束缚”,“始终心系美国民众,微笑并忽略那些企图改变你的骗子”。

新华社特稿



这是2019年7月31日在美国底特律拍摄的卡玛拉·哈里斯(右)和拜登的资料照片。新华社发

美国38万儿童感染新冠病毒 俄首款新冠疫苗获国家注册



8月12日,人们排队等待进入新西兰奥克兰市中心一家超市。新华社发

全球数据

世界卫生组织:截至欧洲中部时间11日10时(北京时间11日16时),全球累计新冠确诊病例较前一日增加216033例,达到19936210例;死亡病例较前一日增加4268例,达到732499例。美国约翰斯·霍普金斯大学:截至北京时间12日8时2分,全球累计新冠确诊病例达20188678例,死亡病例为738668例。美国是全球疫情最严重的国家,累计确诊病例达5138850例,死亡病例为164480例。

新闻事件

美国儿科学会和儿童医院协会联合发表的最新报告显示,自新冠疫情暴发以来,美国已有超过38万名儿童确诊感染新冠病毒,且近期儿童感染病例数快速增加。俄罗斯总统普京11日表示,俄卫生部已首次对本国研制的一款新冠疫苗给予国家注册,她的女儿已接种,并且感觉良好,希望在不久的将来开始大量生产。哈萨克斯坦卫生部11日发布的数据显示,该国累计新冠确诊病例突破10万例。此外,不明肺炎病例也超过1万例。根据世界卫生组织的建议,哈萨克斯坦自8月1日起每日报告具有新冠肺炎临床症状但病毒检测结果为阴性的不明病理肺炎病例。1日至11日,哈全国共报告了13337例此类肺炎病例和173例相关死亡病例。新西兰总理阿德恩11日晚说,在该国102天没有发现社区传播新冠病例后,其最大城市奥克兰报告了4例感染源不明的新冠病例。从12日中午开始,奥克兰的防疫响应级别将从目前的1级上调至3级。日本累计新冠确诊病例突破5万例。据日本广播协会电视台统计,截至当地时间11日21时(北京时间20时),日本当日新增新冠确诊病例696例,累计确诊50444例;新增死亡5例,累计死亡1058例。古巴公共卫生部10日公布的数据显示,过去一天该国新增新冠确诊病例93例,创下古巴出现疫情以来单日新增病例数新高,累计确诊病例达3046例,累计死亡88例。据新华社北京8月12日电

谷歌欲将手机变成地震警报器和监测器

美国谷歌公司11日宣布,它将与美国地质调查局合作,向加利福尼亚州使用安卓操作系统的手机发送地震警报,同时汇集分析安卓手机捕捉到的地震波数据,更快、更准确地提供地震信息。

《今日美国报》报道,谷歌公司将首先在加州开展这个项目。当地装有安卓操作系统的手机将可收到由“地震警报”系统发出的地震预警,无须下载地震预警类手机应用程序。

“地震警报”系统去年由加州州长紧急服务办公室、美国地质调查局等机构合作推出,可分析加州各地数百个地震计收集的地震数据,在发现可能发生不小于4.5级的地震后迅速向涉及地区民众的智能手机发出警报。先前,手机用户必须在手机上下载“我的震动”应用才可收到地震警报。

谷歌公司说,安卓智能手机不仅能接收警报,还能利用自带的加速度计捕捉地震波数据。谷歌希望安卓手机用户让自己手机发挥“迷你地震计”的作用,为“安卓地震警报系统”贡献数据。

加速度计是智能手机常见传感器,能测量左右、上下和前后三个方向加速度,用于计步、测速、手机姿态测量等功能。

谷歌说,手机加速度计的灵敏度足以感应到地震纵波。相对于破坏力大得多的横波,纵波传播速度快,会先被地震观测装置捕捉到。利用这个原理,当大量手机把捕捉到的地震纵波数据及位置传给谷歌服务器后,谷歌就可以分析出地震信息。

谷歌说,“安卓地震警报系统”首个目标是提高谷歌搜索地震信息的速度和准确度,“在不远的将来,将利用这项技术向受影响地区的安卓手机用户发送预警”。

向谷歌提供地震数据分析技术支持的加利福尼亚大学伯克利分校说,利用手机捕捉地震数据有助于缺少地震监测系统的国家和地区尽早发现地震迹象并发出预警。

新华社特稿

阿富汗喀布尔大学孔子学院复课



8月12日,学生在阿富汗喀布尔大学孔子学院上课。阿富汗喀布尔大学孔子学院于近日复课,学生重返校园,开始新学期的学习。新华社发